

# 城市三季报出炉 一线城市格局恐生变

林小昭 / 文

国内主要城市经济“三季报”基本公布完毕。在各大城市中，上海和北京在经济总量上仍遥遥领先，和后面的城市拉开明显的距离。竞争激烈的主要还是集中在广州、深圳和天津几个城市之间。去年广州紧随上海和北京，位列第三，深圳和天津分列第四和第五，不过三个城市之间的差距都很小，相差只有数百亿元。

## 广州暂稳老三

数据显示，前三季度，广州市实现生产总值(GDP)11127.89亿元，比上年同期增长12.0%，增速比去年同期提高28个百分点。同期，天津实现GDP 10223.04亿元，同比增长12.6%。

两相比较，在经济总量上，广州领先天津905亿元。而去年全年，广州仅比天津多615亿元，这也意味着近几年被天津步步紧追的广州开始发力，力图巩固其“第三城”的位置。广东省综合改革发展研究院副院长彭澎分析，年初省里要求广州“跳起来摘桃子”，随后广州调高了GDP增长目标，各区都想想方设法加大投资力度；再加上广州的基数本来就比天津高，因此在增速差距不大的情况下，广州经济总量得以继续领先天津。

数据显示，前三季度广州固定资产投资达2861.88亿元，增长21.2%，5月105个重大项目集体开工涉及总投资约1004亿元，6月南沙新区明珠湾建设启动仪式33个新开工项目涉及总投资586亿元。

尽管如此，广州的投资额度仍远低于天津。前三季度天津固投达7963.86亿元，广州仅为天津的36%。广州投资率(即投资占GDP比重)为25%，在全国各主要城市和省会城市中仅高于深圳和上海，位列倒数第三。而天津则高达78%。相比之下，广州的投资仍有比较大的空间。

“这个指标说明广州的总体投入水平占GDP的比重比较低，我们投资的产出率高于大多数的城市，这个投入产出比是对未来发展和是否构成边际效应高低的一个重要指标。”广州市市长陈建华在29日说，广州要加大投资力度和规模，更重要的是要注重投资结构。“在未来不仅能够做到经济发展比较快，而且产业结构的转型升级也比较快。”

其中，去年刚上升为国家级新区的南沙新区将是广州投资的主战场。目前南沙经济总量仅占广州全市的6%左右，而滨海新区已经占到天津接近六成。前三季度，广州南沙完成投资16064亿元，增长56.8%。“南沙才刚刚起步，发展后劲比较大，不说达到滨海新区那样的水平，只要能达到(广州)天河、萝岗那样的水平就不得了。”彭澎说。

不过，广州还能领先天津多久仍存有疑问。彭澎说，天津有大量的大项目还处于高峰期，他们的大飞机、大仪器等项目是广州不可能具备的，而广州“跳起来”后能在空中维持多久则不得而知。

另一方面，今年广州房价领涨全国，土地卖得很好，这对GDP形成很好的支撑，也说明了为何广州工业用电量增长较慢，但GDP却增长比较快。前三季度，广州房地产开发完成投资1080.58亿元，占全市投资比重达



37.8%。一旦房地产形势下行，广州经济也将受到不小影响。

## 一线格局恐生变

尽管今年天津经济总量尚无法超过广州，但超过同为一线城市的深圳却已经是板上钉钉。

数据显示，前三季度深圳实现生产总值10083.34亿元，增长9.7%，增速比一季度、上半年分别提高0.7和0.2个百分点。这样一来，天津经济总量比深圳多140亿元。

去年全年，深圳经济总量仅比天津多出65亿元；而在目前天津增速比深圳高将近3

个百分点且总量领先的情况下，今年全年天津经济总量超过深圳已成定局。这也意味着自1999年以来深圳保持了14年的“老四”位置将首度易主。

深圳市委党校副校长谭刚对记者分析，深圳这样不到2000平方公里的地方，被天津甚至重庆超过是很正常的事情。对深圳来说，更应当关注的是经济发展的质量和效益。

谭刚说，质量和效益转变有几个重要标准，其中一个为是否建立具有核心竞争力的产业体系，原来深圳所提出的几大战略性新兴产业和新的核心产业已初步形成格局。比如像互联网这样的新一代技术、生物、文化等产业都极具竞争力。

与此同时，在经济发展的动力机制方面，

深圳能否产生一种更加均衡的动力机制值得关注。在拉动经济的三驾马车中，原来过于依赖出口，现在国内更多城市则是依赖于投资拉动，那么对投资占比最低的深圳来说，能否进一步提升消费对经济的拉动作用，“这一作用也能更好地体现经济发展成果能否为更多的老百姓所共享。”

而一旦今年天津经济总量超过深圳，过几年再超越广州，“北上广深”四个一线城市的格局将很可能发生变化。在彭澎看来，五年之后，一线城市的格局将重新调整，天津和重庆极有希望进入一线城市。

“一线城市除了看经济总量，还要看在区域中心的影响力。”彭澎说，深圳虽然不是国家中心城市，但有比较高的影响力，例如深交所等因素，所以是一线城市。而天津和重庆是直辖市，是国家定位的国家中心城市，一旦经济总量上来后，就会进入一线城市。

谭刚说，一线城市要有一定的经济体量、人口规模以及相应的城市硬件，也应当有一些在全国的城市体系中独到的、引领的风向标。所以深圳在经济总量被其他城市超过的情况下，要维持一线城市的地位，就应当在总量以外的其他方面，形成深圳独到的、具有核心特质的品质。例如深圳在国际化、在改革开放、在智慧城市等方面所具备的领先地位，可以弥补在经济总量方面的不足。

“一方面要进一步增强我们在全局的引领和带动的能力，这种能力要从原来的经济引领拓展到其他方面。深圳在金融等方面的作用能够不断扩大的话，深圳作为一线城市的功能就不可能被其他城市所取代。”谭刚说。

# 网络彩票“无证经营”12年

黄丽 / 文

继去哪儿网和58同城后，10月23日，500彩票网等两家公司向美国证券交易委员会提交了IPO文件，掀起了新一轮中概股赴美上市热潮。

在赴美上市的中国互联网企业中，500彩票网则显得较为小众。“低调地把钱赚了。”电商从业人士如此评价500彩票网。近期资本市场的变动也使网络彩票行业这座巨大的金矿逐渐浮出水面，各方资本纷至沓来，争先恐后抢占市场。

500彩票网拟在纽约证券交易所挂牌，计划募资1.5亿美元，这是2013年以来中概股最大的一笔融资金额。

值得注意的是，这一潜力巨大的行业仍长期游离于监管的灰色地带，面临政策的巨大不确定性。

## 网络彩票行业第一股拟融资1.5亿美元

500彩票网是这个行业第一批掘金者。早在2001年，腾讯和阿里巴巴尚蜗居一隅，相信在网上可以卖彩票的人很少，而罗昭行就是其中一个。

罗昭行创立的500彩票网以深圳易迅网络有限公司为实体运营，至今已成立12年。根据南方周末早期报道，刚创立时，这个网站每月的开支几十万，最惨的时候，他只能卖出几百元。3年多时间，彩票网烧掉了将近1000万元的资金。“风险投资人避他如瘟神，甚至一同创业的老部下也纷纷离他而去。”

捱过这段必经的创业期痛楚后，2006年，罗昭行的网站开始获得更多彩民注意，而在2007年，500彩票网就已经变成一只真正的“金蛋”。

一位500彩票网的早期员工在知乎网上透露：“老罗说，彩票就是印钞机。”

而500彩票网现有的业绩深刻地印证了这一说法，“低调地把钱赚了。”电商从业人士语气中不免有艳羡之意。

根据500彩票网的招股书，在2010、2011年和2012年，500彩票网的净营收分别为人民币1.57亿元、人民币2.32亿元和人民币1.72亿元，净利润分别有38289万元、13333万元、4301万元。

公司称，2011年和2012年中的净利润分别受到了5020万元和1370万元的股权补偿支出的负面影响。此外，2010年、2011年和2012年的净利润还受到了合并附属实体中涉及境外准则差异导致的递延税支出的负面影响，分别为3560万元、2150万元和1190万元。

2006年，深圳易迅网络有限公司建立了全资子公司深圳市易迅天空网络技术有限公司(以下简称“易迅天空网络”)，后者变成了500彩票网在线彩票服务的主要运营实体。

截至2013年9月30日，500彩票网总资产465亿元，总负债443亿元，杠杆率近21倍。而500彩票网将以价值7599万美元的总资产募资1.5亿美元。

## 电商巨头集体抢食政策前景不明朗成隐患

“500彩票网的上市标志着一个新时代的到来，未来还会有更多网络彩票公司浮出水面。”同为竞争对手的彩票宝COO包磊语气中信心满满。

据记者了解，彩票行业的收入主要来源于发行费用。根据国家体育总局体育彩票管理中心的资料，每年全国彩票销售收入中，一般有15%会作为发行费用。各省的彩票发行中心再将代销费用以返点的形式支付给代销的机构。

与国外其他博彩网站自身提供赔率并坐庄等盈利模式不同，国内互联网网站主要是将线下的彩票代售点搬到线上运行。

“传统的地面销售门店返点通常在7%左右，网站销售返点通常是由销量决定高低，一般会比地面店高一点。”彩票行业资深人士、搜博网创始人李剑对记者介绍。

互联网彩票网站可以理解成一个不受地域限制的大型彩票投注站，销量会相对集中，同时也有了和彩票发行中心谈判获取更高返点的议价权。

成本低而回报高且迅速的行业特点引得各方浓厚兴趣。近期，大智慧、姚记扑克、央视网和人民网等均宣布正式进军彩票业务；此外，大型电商及门户也不甘错过，纷纷抢滩。大型门户都开设了自己的彩票频道，并利用各种形式开展网络彩票业务；淘宝、京东、当当等电子商务平台，也推出了各自的彩票业务。

在众多网络彩票公司中，500彩票网有一张最大的王牌。

招股书中，500彩票网声称，“我们是经过中国财政部批准的唯一两家可代表中国体育彩票管理中心提供在线彩票销售服务的公司之一。”

然而，对于“500彩票网拿到牌照”的这一说法，官方的态度显得相当“暧昧”。

记者分别向体彩中心和福彩中心求证“牌照”之说，两方工作人员均表示，现在进行互联网售彩业务的网站都不是正规的，没有授权任何一家机构在网上卖彩票，也没有开通网络售彩的业务。“建议不要通过互联网途径购买，最好去投注站购买，否则彩民的利益损失我们一概不负责。”

“他们所说的这种所谓的牌照，没有一个人见到过具体的东西，我们同行之间也在交流这个事儿。”包磊告诉记者。

“500彩票网和中国竞彩网拿到的应该是类似于试点牌照的形式，去年12月24日公布的。”李剑称。但这一消息最终被证实是“误读”。

北京师范大学中国彩票事业研究中心研究员陈海平博士向记者表示，政府一直没有明确表态，对互联网售彩采取睁一只眼闭一只眼的态度。“互联网代购彩票很普遍，但迄今尚无公开信息表明国家给任何一家公司颁发过卖彩票的执照。”

据记者调查，有没有“牌照”对互联网彩票公司正常运营没有太大影响。业内人士玩笑称，“顶多就是夹着尾巴做人。”但他们也认为，未来这可能是一个发展趋势，“牌照”会作为行业的标准逐步发放。

“现在我们也在等财政部出台更多监管规范，但是目前国家并没有制定具体的监管机制，我们只能和各省的体彩中心以及福彩中心等出票单位签订销售协议。”多位网络彩票从业人士告诉记者。

# 高福利国企职工可申请大量出租

王营 / 文

北京前不久出台的自住型商品房政策，甫一宣布就遭到诸多非议。原因是，鉴于此前经济适用房、限价房等保障房存在的大量寻租现象，部分居民对政府主导的自住型商品房能否做到分配公平持怀疑态度。

尽管政府一再加强监管，但记者近期对经济适用房、限价房以及公租房典型项目分别进行调查后发现，这些用于保障中低收入家庭的保障房，仍然存在大量的出租现象。

## 保障房牟利不止

记者分别暗访的小区是经济适用房小区百环家园、限价房小区金隅美和园以及公租房小区燕保·京原家园小区。

《北京市经济适用住房管理办法(试行)》第二十一条规定，经济适用房只能自住，不得出租或出借以及从事居住以外的任何活动。但很多业主无视这项规定。

百环家园位于北京朝阳区东三环双井桥东南侧，地理位置相当优越。前不久，央视曝《北京经适用房变群租房：一套三居室住34人》让百环家园知名度大幅提升。然而记者近期再度暗访百环家园发现，媒体曝光的效果并不大。

在百环家园小区，可以看到这样一幕颇为讽刺的现象：物业管理办在电梯旁贴出，“严令群租、欢迎举报”的公告，但不少业主却直接在窗户上贴出“房东直租”的大广告。

我爱我家一位经纪人告诉记者，在百环小区，很多业主将房子出租。主要的出租方式有三种，一种是通过找二房东的形式把房子隔成很多间，以群租的方式出租；另外一种，业主在持有房产5年后通过缴纳10%的增值收益，将经济适用房转成商品房再委托中介出租；还有一种方式是，业主未将名下的经济适用房转成商品房，公开通过中介又违规，只是暗中委托中介帮忙寻找客户，这种称为“普租”。

百环家园的租赁市场相当火爆。记者了解到，在该小区，20平方米的单间可以租到2000元/月，三室一厅可以租到8000元/月。

限价房的商业化出租市场也相当火爆。位于上地城铁旁的金隅美和园小区内，也有不少房东招租的广告。代理中介颜小姐告诉记者，“这个小区很多房子都已经租出去了，

很好租，有的房东不住在这里，把整套房子都通过中介出租出去，有的房东则将家里多余的空房间出租。陈小旭称，目前金隅美和园周边房价已经涨至4万元/平方米，但这些限价房业主购买时的价格仅6000元/平方米左右。

相对于经济适用房与限价房存在的普遍出租现象，公租房由于牟利空间小，转租仅是个别现象。在位于石景山区的燕保·京原家园公租房小区，一位租户告诉记者，她所在的楼栋有一家准备将房子转租出去，原因是这家人在北京其他区域还有一套两居室。

## 保障房分配制度的漏洞

大量保障房的出租现象，北京市相关部门也有所知晓，但监管办法多是群众举报，政府部门调查，而这种方式并不能从根本上解决问题。

保障房分配政策在设计方面存在天然漏洞，导致一些家庭并非中低收入者也进入轮候。

比如，北京对限价房准入标准是，3人及以下家庭，家庭年收入在88万元及以下，人均住房面积为15平方米及以下，家庭总资产净值57万元及以下。这些均是以工资收入来计算，但大量申请人都来自公务员系统或者国企事业单位，他们的收入构成极为复杂。

记者在海淀区最近公示的一份申请限价商品住房家庭复审情况的表格中查阅到，168户申请人有不少来自科研院所，仅中科院研究所就有15人申请，无业人员只有6位。

据中科院一位不愿意透露姓名的人士称，中科院的工资是由基本工资与项目工资构成。“基本工资一般由事业单位工资水平，而项目工资则根据科研项目的经费来计算，每个研究所不同。但工资条上一般只显示基本工资，基本工资为2000元/月。”该人士称，中科院大部分员工的实际收入肯定会在8.8万元之上。

这种情况普遍存在于学校、政府以及国企等部门。这些单位的福利较高，但不会体现在工资单上。

记者还了解到，北京户籍的多套房家庭也可申请保障房。原因是，北京是以户籍为单位来界定申请个人，基本上，北京户籍的

年轻人在单独立户后均可申请保障房。由于牟利空间巨大，他们也有足够的动力去申请。

上海易居房地产研究院副院长杨红旭称，保障房用于出租是因为准入门槛低、审查不严。我爱我家副总裁胡景晖认为，保障房出租最根本的原因是因为政府查处不严。亚豪机构副总经理任启鑫表示，即使采取宽进严出的政策，由于房价的长期上涨与北京人口基数的庞大，自住型商品房仍然存在一定的寻租空间。

## 建立事后稽查机制

一些业内人士将自住型商品房称为“经济适用房”的另一版本。从自住型商品房目前公布的政策信息上看，上述保障房的政策漏洞并没有被弥补。

杨红旭称，从自住型商品房准入门槛比经济适用房更低，如果要避免寻租，未来就需要多个部门信息联网，比方说住房信息联网，申请人的相关收入状况、房产状况能够查询到。此外，应尽早建立事后审查机制，发现有将保障房或自住型商品房出租等牟利现象时，政府有权收回房产。

胡景晖也认为，目前很难见到有因经济适用房出租等被政府查处的案例，现在的处罚力度太低，仅仅是几年内不予申请。而在国外，骗租的行为跟偷税一样处罚，有的国家甚至会判刑入狱。

胡景晖表示，北京自住型商品房对市场的长期影响，需要看供应量、地块品质，尤其是分配机制。政府应在资格上严格审查，还应提高稽查力度。比方说，设立一个群众举报奖，如果有人举报保障房用于出租的，奖励20万左右，动用社会来监管，肯定有很多人举报，这可以解决政府人力不足很难去监管的问题。

据媒体报道，作为自住型商品房的试运行项目，北京首个“限房价、竞地价”项目，位于房山的长阳国际城在入住不到一年，甚至连房本都没有办下来，就已有业主心急张罗卖房，而小区旁的中介也忙着找房租房。

北京市的规定是，长阳国际城购买者两年内不得将该房出租或者出售，如果购房人弄虚作假，隐瞒家庭状况、伪造相关证明骗购以及购房后违规出租出售的，将按照国家法定折旧规定以折旧后价格退回开发建设单位。

